

日本实施的慰安妇制度是20世纪人类历史中最丑陋、最肮脏、最黑暗的一页，也是世界妇女史上最为惨痛的记录。日本政坛上总有一部分人，妄图否认日本军队强征慰安妇的事实，撇清国家与慰安妇制度的直接关系，从而淡化侵略历史，推卸历史责任。但在人证、物证俱在的情况下，此等推卸责任的伎俩只会暴露日本政府的无赖面孔，为世人所不齿。

慰安妇问题：日本有没有义务道歉？

本报记者 杨子岩



◆评论

美国的压力与欧盟的算计

张红

欧盟承受的压力在持续增加。马航事件之后，在制裁俄罗斯问题上，美国主流媒体频频刊发措辞严厉的文章，敦促欧盟赶紧与美国保持一致。在强大的舆论攻势之下，欧盟该怎么办？

从美国的角度来看，欧盟是俄罗斯最大的贸易伙伴、是俄罗斯能源的大买家、是俄罗斯最主要的投资来源方，而2013年欧盟的对俄商品出口额只占其总额的7%。制裁俄罗斯，欧盟虽然会受影响，但最大的输家却必定是俄罗斯。美国或许抓耳挠腮也想不明白（或许是不愿明白），为什么欧盟迟迟不肯动手。

这个问题真的不难回答。世界是公平的，有得必有失。割的不是自己的肉，美国说起来当然云淡风轻。欧盟却要思量再三：这个代价到底值不值得？

根据欧盟统计局的数据，虽说2013年欧盟对俄商品出口额所占比例不高，但是也高达1200亿欧元。不得不提的是，作为欧洲最大的经济体，德国占据欧盟对俄罗斯销售额的1/3，大约360亿欧元。而且，德国的东欧经济关系委员会提供的数据显示，约有6200家德国企业在俄罗斯开展业务，在当地有200亿欧元投资，还有30万德国国内就业机会依赖与俄罗斯之间的贸易。

虽然美国在大洋彼岸急得跳脚，欧盟却似乎还没有想好自己愿不愿意付出这代价。

除了考虑到自身的经济利益之外，欧盟的犹豫和谨慎与其一直以来对乌克兰的态度是一脉相承的。在乌克兰加入欧盟的问题上，欧盟似乎一直在犹豫。《华盛顿邮报》专栏作家里德·扎卡里亚评论到，欧盟与乌克兰的谈判曲折前进，然而，欧盟在提出各种要求的同时却不愿真心付出，最终导致了乌克兰此刻的乱局。扎卡里亚的语气似乎过于尖锐了些，不过，欧盟对于乌克兰的定位似乎还没有清晰到28个国家可以一致行动的地步。

当然，也有人议论，在经济全球化的大背景下，俄罗斯与欧盟的关系已经剪不断、理还乱。更重要的是，俄罗斯的能源、资本等与欧盟多个国家的大财团织成了一个巨大的关系网，而这些大财团与各国政坛的紧密联系早已众所周知。这一切，让欧盟对俄罗斯的制裁更加束手缩脚。

马航事件之后，美国抓住时机站上道德高地，对欧盟的施压力度明显增加。可惜，由28个完全不同的国家组成的欧盟必须考虑清楚：对俄罗斯制裁必将付出代价，他们究竟愿不愿意付出这个代价？这个代价，究竟值不值得？

理之中。

调停之路，困难重重

从地缘位置上来说，由于加沙地带和埃及的西奈半岛是连在一起的，在加沙受到封锁之后，加沙人民的所有生活物资，以及包括哈马斯在内的其他巴勒斯坦武装组织的军事设施都需要经过加沙地带和埃及接壤的这些关卡。从这一点来看，埃及依旧是巴以问题上无可取代的调停人。但随着国内外局势的变化，埃及今后的调停之路可谓遍布荆棘。

一方面，与巴以问题相比，埃及新政府更需要顾及国内民众的情绪。此前有分析指出，埃及社会各界及广大民众希望政府把更多精力放在国内事务上，不愿政府为调停巴以冲突消耗过多精力。另一方面，埃及政府似乎并不想因为巴以问题得罪美国。曾爱平博士也认为，如果埃及政府在这个事件中过多地谴责和军事支持，就有可能影响到美西方对埃及的财政援助和军事支持。

而从巴以局势来看，截止目前，交战中的双方似乎都还未达成目标。哈马斯此前提出了包括停止对加沙地带的封锁等10个停火条件，希望借此加沙冲突解决其生存困境。而以色列则希望哈马斯停止对以色列的火箭弹袭击。虽然也有分析指出，随着加沙地带平民伤亡人数不断攀升，以色列可能会引起阿拉伯世界共愤，面临越来越多的国际舆论压力。但就目前的形势来说，埃及想要拉着巴以双方坐下来“和谈”，依旧是前路漫漫。

淡化责任的“努力”

日本《广辞苑》对“慰安妇”一词的解释为“随军到战地部队，安慰过官兵的女人”。而更多的学者给“慰安妇”一词作的定义是：第二次世界大战期间，被迫为日本军人提供性服务、充当性奴隶的妇女，是日本军队专属的性奴隶。

据国内研究慰安妇问题的学者苏智良统计，日军强征慰安妇40万左右，中国妇女占20万，朝鲜半岛妇女14-16万，“抢、骗、掳”的其他国家女性还很多，包括东南亚妇女、少量白人妇女等。

在强大的国际压力下，日本政府分别于1992年7月和1993年8月，两次公布了对“慰安妇”资料进行调查的结果，承认在日本仍然存有“慰安妇”的档案资料，这些历史资料无可辩驳地证实了日本政府和军队与“慰安妇”问题的直接关系，从而证明了“慰安妇”的强迫性质。

1993年，时任日本内阁官房长官河野洋平就“慰安妇”问题调查结果发表谈话，承认日本军队直接参与在朝鲜半岛、中国等地设置“慰安所”及强征当地妇女充当“慰安妇”，并对此表示道歉和反省。

自上世纪80年代初期以来，日本右翼保守势力肆意歪曲战争历史甚至美化侵略，日本政府的态度总的趋势是回避和推卸战争责任。而两者的互动，形成一股为侵略战争历史翻案的逆流。

日本政界两界一直有许多人坚持认为：慰安妇的募集不是国家、军队行为，而是民间“业者”的自发行为；政府、军队层面不存在“强征”。所以，不存在政府层面的道歉、谢罪问题。

历史岂容篡改？

其实，慰安妇问题是非常简单清楚的历史事实，只是日本政府对侵略战争历史的“三不政策”——不认罪，不道歉，不赔偿——将其复杂化。

日本政府还通过《学习指导要领》和教科书审定制度对历史教科书编写工作进行“指导”，使得中学历史教科书出现全面“改恶”的现象。七种初中历史教科书中只有三种保留了对慰安妇问题的表述，但表述也是含糊不清，如“曾有过慰安设施”、“强制女性在那里工作”等。

但这并没有泯灭日本民众的良知。日本首都东京一家博物馆正在举办一个为期5个月的“慰安妇历史展”，详细介绍了慰安妇制度如何随着日本在亚洲的侵略进程而产生、演变以及运作模式，同时展出了一系列相关历史证据，例如日军士兵证词、慰安妇陈述、军用品等。意在提醒人们，尤其是日本青少年勿忘历史、正视历史。

去年，研究原日军“慰安妇”问题、试图追究日本政府责任的学者们在网上开设了一个介绍“慰安妇”问题的网站，对网上“否定慰安妇存在”、“并没有强征”等言论予以驳斥，向年轻一代传递正确的历史。

日本著名动画导演宫崎骏就表示，日本早该处理好慰安妇问题，日本应当向韩国和中国谢罪。

民间这些举动并没有动摇安倍政府的“意志”。为了篡改历史，6月20日，日本政府还对河野谈话的出台经过了调查并公布了调查报告，妄图推翻对自己最为不利的证言。

日本在此问题上的态度正在恶化与邻国的关系。存世的活证人不久也都将离世，日本似乎认为这样就能解决问题，但实际上，这意味着历史的伤疤永远无法愈合。



遭拒的联合国提议

日本25日拒绝了联合国机构要求其承担慰安妇问题全部责任的提议，说它没有义务那么做。

联合国人权事务委员会日前在日内瓦呼吁日本为二战时期的慰安妇问题承担责任。

日本外务省表示，人权事务委员会在慰安妇问题上援引《公民权利和政治权利国际公约》，但日本1979年才加入该公约，该公约不应适用于发生在1979年之前的问题，包括慰安妇问题。

日本的态度在意料之中。日本首相安倍晋三在2007年就试图否认强征“慰安妇”，引发国际社会批评。2013年5月13日，大阪市长桥下彻声称，日本在第二次世界大战时“招募”妇女充当随军“慰安妇”即性奴隶的制度“对维持军队纪律而言有必要”。

2014年1月，NHK新任会长舛井胜人甚至称慰安妇在“哪个国家都曾有过”，试图为日军洗脱罪行。

安倍晋三还在今年6月9日的参议院预算委员会会议上，批评自民党前总裁、前众议院院长河野洋平在慰安妇问题上的做法给后代留下了很大的祸根。

科技「武装」鞋子

助你喜大普「奔」

张奕璞



这双鞋子在外观上与普通的跑鞋别无二致，但当马蒂穿上它的瞬间，咻的一声，鞋子自动收紧了。更让马蒂惊喜的是，鞋带居然也系好了！“太棒了！”马蒂惊叹道。这是美国科幻电影《回到未来2》中的场景，这双神奇的鞋子让很多的科幻迷印象深刻。有趣的是，耐克即将推出的一款智能跑鞋，将这一科幻世界中的道具变成了现实。穿上它，你也可以成为电影的主角。

耐克公司一名设计师日前表示，他们将发布一款能够自动系鞋带的球鞋。该球鞋里面包含一个检测脚踝的感应器，当感应到压力之后，鞋子后方的“小马达”就会及时启动，将鞋带自动系紧，整个过程的实现全部由鞋底内置的嵌入式芯片控制。

虽然有了可以自动系鞋带的跑鞋，但是如果你在跑步时要查看路线就得停下拿起手机看导航，这样既麻烦又不安全。印度的智能鞋Lechal将为你解决这一难题。这款鞋子可以用蓝牙耳机与智能手机同步，用户只需告知手机计划前往的目的，Lechal就可以通过脚部振动，向用户提示前进方向。Lechal除了可以更加精准地记录距离和消耗的热量值，还可以识别手势或语音，只要告诉鞋子想燃烧多少卡路里，它就会为你设计出最佳锻炼路线。

在跑步的时候不小心摔倒是很丢脸的事情，如何预防这种令人尴尬的意外呢？如果出现站立不稳的情况，一条腿会不自觉地向后移动进行支撑防止摔倒。而有了突发情况，动作往往来不及做出就已经摔倒。一款名为B-Shoe的智能鞋在鞋底安装了鞋垫压力传感器、驱动单元以及微处理器，当它预判到使用者即将摔倒的刹那，会自动引导用户的一条腿迈开向后撤步，防止摔倒的情况发生。

在未来世界里，科技元素会越来越多地被运用于生活中，不仅仅是鞋子，还会有更多的生活必需品被智能化，琳琅满目的运动产品将会让人应接不暇。正是这些科技产品，让科技成为现实，让生活变得愉悦，让科技之光惠及全人类。

图片来源：at-YOKA

埃及：这个“和事佬”不好当

王雯婷

27日，哈马斯在以色列恢复军事行动后又同意单方面停火24小时，无疑让整个世界都为巴以问题牵肠挂肚。日前，埃及的外交部长舒凯里出现在开罗的联合新闻发布会上，和潘基文等人一同呼吁巴以双方接受人道主义停火提议。曾在本月中旬提出了“三步走”停火倡议的埃及，近年来曾在巴以调停中屡立战功。而这次，美国和联合国是不是又想搬出埃及这颗棋子，来解开巴以问题的死结？

四方呼吁，成效甚微

纵观历史，埃及一直在巴以调停中扮演着重要角色。早在2008年底的巴以冲突中，埃及就曾主持了数轮巴以间接谈判，并于2009年2月促成哈马斯与以色列达成为期18个月的停火协议。而在2012年的“防务之柱”行动中，埃及前总统穆尔西也凭借和以色列、美国的关系，以及自身穆斯林兄弟会的背景出色地解决了巴以危机。

而如今，巴以的战火再度燃起。以色列军队自本月8日起开展的“护刃行动”已致使成千上万的加沙居民流离失所。美国随后四处斡旋停火事宜，联合国秘书长潘基文也亲赴中东。但国际社会的不断呼吁似乎

并未给巴以冲突“降温”。截止目前，以军的“护刃行动”已导致上千名巴勒斯坦人丧生。而27日巴以双方轮番停火又让加沙地区的局势变得愈发复杂。

这一次，大国的声音似乎显得有些无力。那么，曾多次作为调停人埃及能否再度扑灭巴以的战火？

内外交困，举步维艰

虽然埃及曾因2012年调停巴以冲突而被外界称为“和平守护者”，然而今非昔比，持续的政局动荡与经济萎靡让埃及这个中东老大哥的影响力不断下降，在调停问题上也有些力不从心。中国国际问题研究所的曾爱平博士指出：“埃及的新政府刚刚上台，自身在国内的根基并不是很稳固。而且埃及还面临着很多经济方面的挑战，这都会影响其调停作用的发挥。”

此外，埃及新政府与哈马斯之间的不信任关系也让调停之路举步维艰。此次埃及提出的停火倡议就立刻遭到了哈马斯的拒绝。中国国际问题研究所的柳莉博士认为：“塞西政府上台之后，将穆斯林兄弟会视为非法组织。而哈马斯作为穆斯林兄弟会在加沙地带的分支机构，对塞西政府十分不信任。”由此可见，这次埃及在哈马斯那里“碰了一鼻子灰”也在情



俄罗斯举行海军节庆典活动

7月27日是俄罗斯海军节，俄罗斯各海军基地及各大城市都举行活动庆祝这一节日。每年7月的最后一个星期日是俄罗斯海军节。

右图：在俄罗斯圣彼得堡，人们在街头庆祝俄罗斯海军节。

上图：俄罗斯波罗的海舰队士兵在圣彼得堡涅瓦河上接受检阅。

